

Szerkesztőség

Arad, Apcev-palota.

Kiadóhivatal:

Aradi Nyomda Vállalat.

Bulev. Regele Ferdinand 4/22
(József főherceg-ut.)

Sürgőnycim: Közlöny, Arad.

Telefonszám:

Szerkesztőség és kiadóhivatal
151.

Megjelenik naponta reggel.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

* Főszerkesztő: STAUBER JÓZSEF. *

ELŐFIZETÉS

HELYBEN ÉS VIDÉKEN.

Egész évre 1080 Lej
Fél évre 540 Lej
Negyed évre 270 Lej
Havonta 90 Lej

Hirdetések díjszabás szerint

Egyes szám ára 5 lej,
vasárnap 6 lej.

Bucurestiben 50 banival több

A szabadság szélhámosai.

Az Olympicon megérkezett Amerikába egy magyar zarándokcsapat, amelynek minden tagja hazájának vasárnapos ünnepi érzését hozta magával a magyar nemzet legnagyobb fiának, Kossuth Lajosnak felmagasztaltatásához. A szabadság országát az Egyesült Államok együtt ünnepli Magyarországgal a kis ország nagy fiának emlékét, akinek szobra most ott áll a világ legnagyobb városában: Newyorkban, amint hogy ünnepelte és keblére ölelte 1851-ben a menekülő szabadsághóst.

Meghatottan szívdobogva figyelte a kisdud zarándokcsapat, mint bomtakoznak ki a ködből az amerikai partok, elpirulhatott az örömtől arcuk, amikor látták, mily nagy tömeg várja őket lelkesen a parton, de azt a lélekemelő, magasztos pillanatot, amikor partra szálltak az óhazából jöttek, nem tudta megzavarás nélkül hagyni egy kis csoport, az amerikai kommunisták csapata, akik Pogány József, volt hadügyi népbiztos vezényletével vonultak fel szervezett ünneprontásra. Nem maradhatott el persze Göndör Ferenc híveivel sem, kik tudvalevőleg nem állanak messze Pogányéktól. Érdekes, hogy ezt a tüntetést, amely persze kudarcot vallott, ép azok rendezték, akik nem győzik eléggé világgá kürtölni, hogy mennyire a szent világszabadság bajnokai. Most aztán bemutatkoztak Amerikának is. Megmutatták, hogy nem harcosai, hanem szélhámosai a szabadságnak, akik akkor akartak zavart előidézni, amikor a tömegek ép a szabadságot szándékoztak ünnepelni. Most kimutatták a foguk fehéret a szabadság hazájában is. Orszországban és Kinában — sajnos — már régebben megmutatták, hogy mire képesek a világmegváltás nevében. Börtön és vér, főleg vér jelzi az utat, amerre járnak és a milliók nagyobb iga alatt nyögnek, mint valaha. Stalian diktatúrája Moszkvában sokkal súlyosabb, mint Primo de Rivera-é, amely ellen pedig de sok szó esik mindenfelé.

A Göndör-féle csoport. Hatvany szabadságbocsátása mellett tüntetett. Azt hitték, hogy ezzel segítenek a börtönben ülő báró sorsán. Pedig talán csak rosszabbítottak Hatvany helyzetén. Báró Hatvany sohasem tartozott Göndörék közé, de most mindenki azt fogja majd hinni, hogy egy követ fújt velük. Nem valószínű, hogy egy ilyen hiedelem kedvezőre változtatná a hét évre elítélt iránti hangulatot.

A magyar zarándokcsapat, a tizezere, menő tömeg ünnepét nem sikerült megzavarni az izgága csoportnak, de megmutatni magukat sikerült Amerika előtt. A szabadság hazájában most majd fokozottabb figyelemmel fogják kísérni a világszabadság kalandorainak munkáját és módot találnak majd arra is, hogy a rendezéssel operálókat kissé megfélemezzék, ha buzgalmukban tulmennek a rend határain.

A magyar zarándokcsapat csak tudomásul vette a kis incidenst, amelyet a tehetetlenség, ártalmatlan dühének minősítettek, azután az egész világ élénk ügyelme és szimpátiája közben odaléptek Kossuth Lajos newyorki szobrához és elhelyezték rajta a szabadságszerető szívek hódoló koszorúit. A világ közvéleményének a nagy emigráns iránti kegyeletet érzéseit nem tudták megzavarni a bosszuért kihegő apró „emigránsok.”

Viharos költségvetési vita a város parlamentjében.

Angel dr. polgármester nem engedte Striegl Józsefet németül beszélni, de a tanács egyhangulag leszavazta. — Incidens a polgármester és a városi főorvos között. — Letárgyalták a költségvetés összes pontjait. — Késő este bezárták a tanácsterem ajtait, hogy a határozatképesség megmaradjon.

Ejfel felé ért véget a mai tanácsülés.

(Arad, március 16.) Ma délután felvitták az aradi városi tanács ülését, amelyen befejezte az 1928. évi költségvetés tárgyalását. Az ülésen sajnálatos incidens történt, amelyben dr. Angel István polgármester nem akarta megengedni Striegl József tanácsstagnak, hogy felszólalását anyanyelvén, németül mondhatta el és a hangulatot jellemzi az a tény, hogy a tanács a polgármester ellenzése dacára is megengedte a német nyelvű beszédet. Az ülés lefolyásáról a következőket jelenti tudósítónk:

Az ülés elején a gépüzemek bevételeivel foglalkoztak, amikor a sajnálatos incidens történt. Az aradi származású művészek karrierjének támogatására a város 50.000 lejt vett fel a költségvetésbe és Striegl József tanácsstag szólalt fel a tárgyhöz. Engedélyt kért a tanácstól arra, hogy anyanyelvén mondhatta el beszédét, mire váratlanul Angel dr. szólalt meg, aki tiltakozik ez ellen.

— Beszéljen kérem az állam nyelvén, a melyet — tudomásom szerint — bir.

Striegl (németül): Kérem, amit most mondani akarok, nem tudom tökéletesen románul megmondani.

Angel dr.: Én, mint a tanács elnöke, kénytelen vagyok tiltakozni az ellen, hogy más nyelven beszéljen és kérem a tanácsot, ne engedélyezze a németül való felszólalást.

Striegl: — Engem, mint a német párt reprezentánsát, kértek fel arra, hogy a tanácsban jelöltessem magam. Ha akkor jó voltam németnek, legyek most is jó. Ragaszkodom ahhoz, hogy németül beszéljek.

A tanács tagjai egyhangulag helyeslik Striegl felszólalását és mindenfelől hangzik: — Beszéljen az anyanyelvén. — Angel István dr. polgármester szavazásra szólítja fel a tanácsot, amely egyhangulag megadja a polgármesteri javaslat dacára az engedélyt Striegl Józsefnek, hogy németül beszélhessen.

Striegl ezután kitér arra, hogy a művészek támogatására felvett 50.000 lejt nevétségesen kicsinynek találja. Nem mutat kulturára az a tény, hogy Aradváros egy ilyen összeget vett fel költségvetésében erre a célra és egyenesen alábecsülése a művészetnek ez a tétel. Kéri, hogy legalább is a háromszorosát vegyék fel.

Utána Borneas Gyula dr. szólal fel, aki kijelenti, hogy nem érti teljesen Striegl beszédét, mire a polgármester megjegyzi:

— Az ő baja, ha olyan nyelven szólalt fel, amelyet a többiek nem értenek.

Borneas dr. is azt hangoztatja, hogy ez az összeg nevétségesen kicsiny. Ha valakin segíteni akar a város, akkor ténylegesen segítsen, tehát kéri, hogy háromszorozzák meg az összeget. Vostinár György, majd Botióc Elek dr. csatlakozik az indítványhoz, amelyet döntő többséggel megszavaznak.

A szegények 600.000 lejes segély alapjának tárgyalásánál Vostinár György kéri, hogy emeljék fel egy millió lejre az összeget, hogy a munkanélküliek is részesülhessenek a segélyben. Angel dr. kijelenti, hogy a munkanélküliek megoldása a kormány kötelessége, a város és ő maga is mindent meg fog tenni, ha szükség mutatkozik rá, a munkanélküliek javára. Vostinár György megköszöni a jóakaratot, azonban megjegyzi, hogy a kormánytól eddig segély helyett csak csendőröket és rendőröket kaptak. Kéri az egy millió lejt megszavazását. Hosszas vita után változatlanul elfogadják a hivatalos javaslatot.

A következő pontnál érdekes incidens keletkezett dr. Angel István polgármester és dr. Cucu Vazul városi főorvos között. Vostinár György 100.000 lejt kért felvenni a rokkantak javára, mire dr. Cucu Vazul főorvos akart válaszolni a felszólalásra. A polgármester nem adta meg a szót a főorvosnak aki erre el akarta hagyni a termet.

— Kérem, maradjon itt — mondotta a polgármester.

— Mi szükség van reám — válaszolt a főorvos — ha nem engednek beszélni.

Angel dr.: Azért, hogy ha felvilágosításra van szükségem, megadhassa. Követelem, foglalja el a helyét.

Cucu dr. (ingerülten): Kérem, Polgármester ur, én ma 16 órát dolgoztam már, 17-et nem vagyok hajlandó.

A főorvos a polgármester újbóli felszólítására mégis leül, de néhány perc múlva elhagyja az üléstermet, ahová nem tér többet vissza.

Az aszfaltozások tárgyalásánál Albu, dr. Lujtai Cornél kéri a Mihai Vitaezul (Ferenc) tér kikövezését, a polgármester pedig megígéri, hogy a jövő évben ez meg is történik. A Marospart aszfaltozása ellen dr. Borneas szólal fel, aki leszögezi, hogy ez néhány sétáló érdeke, nem pedig a városé. Nem találja sürgősnek a munkálat elvégzését. Több felszólalás után azonban a tanács ezt is megszavazza. Ugyancsak megszavazták a Salaczpark utjának kiaszfaltozását, majd dr. Borneas követeli, hogy a Neptun-fürdő modernizálására fordítsák a fürdő egész évi bevételét. Angel dr. javaslatára változatlanul meghagyják a modernizálásra előirányzott 500.000 lejt. A curtici határőrség őrházának építését a polgármester felsőbb, hadügyi szempontok alapján kéri jóváhagyni, ami Vostinár tiltakozása dacára megtörténik. Ezután I. Ferdinánd emlékének megörökítésére felépítendő szoborra előirányzott 1 millió lejes alap ügyét tárgyalják le. Vostinár György kijelenti, hogy most nem alkalmasak az idők arra, hogy szobrokat építsenek, azonban a tanács egyhanguan állást foglal a szobor felépítése mellett. Borneas dr., majd Lujtai kijelentik, hogy Nagyrománia első királyának emlékét méltó módon kell megörökíteni és cielelt vita nem folyhat. A tanács egyhangulag hozzájárul

a javaslatához. Megszavazzák ezután az Avram Iancu szobrának felállítására előirányzott 100.000 lejt és az egyesülési szoborra 100.000 lejt.

Lufaj Cornél dr. a mezőgazdasági kamara nevében 500.000 lej szubvenciót kér, ezenkívül pedig 50.000 lejt az Aradon rendezendő állatvásár céljaira Angel dr. kijelenti, hogy a szubvenciót megadni ebben az évben nem lehet, azonban jövőre beveszik a költségvetésbe. Az állatvásár céljaira a városvezetőség készséggel megadja a kért 50.000 lejt. A gépzemek kiadásaira térnek ezután át és az egyes tételek felett hosszas vita indul meg. A

tanácsosok mind gyakrabban nézik órájukat és konstatálják, hogy 11 óra felé jár az idő, azonban az ülésről eltávozni nem lehet. Az egyik permanens bizottsági tag lezárta a mellékajutókat, hogy ne szökjének meg a tanács tagjai. A gyűlésteremben Borneas dr. élesen támadja a gépzemek költségvetését és főleg a Diesel-motor vásárlására előirányzott másfél millió lejt, amit azonban a tanács közel egy óras vita után megszavaz. Csaknem éjfél volt már, amire befejezik a költségvetési vitát és a tanács tagok fáradtan sietnek hazafelé.

Ünnepélyesen leleplezték az amerikai Kossuth-szobrot.

Newyork polgármestere üdvözölte a magyar vendégeket. — Miss Amerika és Miss Hungaria a szobor mellett. — A kommunisták zavargását elnyomták. — Budapesten Washington szobrát koszorúzták meg.

Newyorkból táviratozók: A Kossuth-szobor leleplezésére érkezett küldöttségnek a newyorki városházán történt fogadtatása minden zavaró incidens nélkül folyt le. Walker polgármester a vendégeket magyar „Isten hozott”-tal üdvözölte, majd rövid angol nyelvű beszédet mondott, amelyben hangsúlyozta, hogy a szabadság és a függetlenség szeretetében a magyar és az amerikai nemzet mindig egyek voltak. Amerikának sem Newyorkban, sem másutt nincsenek jobb polgárai, mint a magyar születésű amerikaiak.

Sipőcz Jenő polgármester ezután egy kuncz lovas bronzszobrát nyújtotta át Walker polgármesternek, mint Budapest ajándékát. Sipőcz polgármester után Perényi Zsigmond báró és Zukor Adolf mondtak beszédet. A városháza előtti téren a fogadtatás tartama alatt nagyszámu rendőrség sorakozott fel, hogy biztosítsa a többezer főnyi felvonulást tömegben a rendet.

A Kossuth-szobor leleplezési ünnepélyén körülbelül százötvenezer ember jött meg. A leleplezés pillanatában huszonegy ágyulövés dörrent el és hatalmas tömeg ezerterő éljenzében tört ki. Beszédet mondtak báró Perényi Zsigmond, Walker newyorki polgármester, gróf Széchenyi László washingtoni magyar követ, Owen szenátor és Sipőcz polgármester. Az ünnepség lefolyása alatt két fiatal hölgy foglalt helyet a szobor mellett, mint miss Amerika és miss Hungaria, régi nemzeti ruhákban. A kommunisták, akik között számos nő volt, kudarcot vallottak zavarteltési szándékukkal.

Perényi báró volt az első szónok. Nagy beszédben tolmácsolta Magyarországra örökké tartó háláját Newyork városa iránt és köszö-

netet mondott azért a megtiszteltetésért, melyben ez a nagy metropolis Kossuth emléket részesül.

A szabadság apostolának szelleméhez idezarándokoltunk. — folytatta — hogy jelen szomorúságunk és balsorsunk közepette vizsgálást találjunk. Az egész magyar nemzetet képviseljük és unokái vagyunk Kossuth katonáinak, felszabadított jobbágyainak. Harmincöt éve, hogy Kossuth Lajos meghalt, de emléke most is álló csillag a magyar égen, mely annál inkább világít, minél sötétebb a magyar végzet égboltozata. Ha vizsgálom, hogy mi volt oka annak idején az amerikai Kossuth-láznak, ki kell jelentenem, hogy nem csak ékeszolgálása, hanem mert Amerika benne a szabadság eszméjének, az igazügynök képviselőjét látta. Washington elveinek osztályosát, Kossuth Amerikában nem érthette el célját, de öröké hálás maradt az amerikai rokonszenvert é. nemesiességért. Ünnepi órában szólok, amikor Kossuth lelke balsorsunkban sugalmaz, reményt kér az Istentől és áldást Amerika polgárainak. Leteszom a koszorút és leborulok dicőséges emléked előtt.

Sipőcz polgármester Budapest nevében letette koszorúját a szobor talapzatához és köszöntötte az új magyar eszmék zászlóvivőjét, halála után is vezérét, a magyarság egybeforaszttját.

Budapestről táviratozza tudósítónk: Ugyanakkor, amikéon Newyorkban a Kossuth-szobrot leleplezték, Budapesten a Városligetben Washington szobra előtt lezajlott Buttler Wright amerikai követ és a követségi kolónia tagjainak jelenlétében a magyar szabadságünnep. A főváros nemzeti szállagos koszorúját Ripka főpolgármester tette le és hatásos ünnepi beszédet mondott.

A szovjet nem tartja bűnnek a vérfertőzést

Nem tesz különbséget a prostituált és törvényes hitves között, aki nem dolgozik. — Pornográf filmekkel destrualják a családi életet. — Esetek a szabad szerelem paradicsomából.

(Bécs, március 16.) Ha valaki Szovjet-orszország házassági és családi viszonyairól akar tájékozódni, elég, ha figyelmesen elolvassa a bolszevista lapokat. Azoból ép elegendő épület adatot szedhet össze, aki hozzájut ilyen exotikus olvasmányhoz, amik alapján megalkothatja véleményét a szabad szerelem paradicsomáról. Az a tantétel, hogy a házasság intézményének és a családi életnek teljes szétrombolása elsörendü szükségesség a magát túlt polgáriasság legyőzésére és arra, hogy a proletariátus világszabadsága új területet nyarjen, egész mivoltában érvényesül most is Oroszországban. Trotzkij híres propaganda könyvében ki is mondja, hogy a családot szét kell robbantani és azt egy kommunista családi renddel kell pótolni. Trotzkij szerint a család viselője egy idejét mülta etika minden elöítéletének és fízhelye a reakciónak. Ép ezért a szovjet, mint a házassági tirannizmus letörésére legalkalmasabb módot, törvénybe íktatta a legszabadabb szexuális érintkezést, amely a szovjetideologia szerint époló egyszerű és problema nélküli ügy, mint egy pohár víz megívása.

Hogy milyen ma a házasság és a családi élet Oroszországban, arra legjobban Kollantay asszonyrak, az ismert diplomata nőnek beszé-

de világít rá, aki egy alkalommal a következőket mondotta:

— Minden oly férjezett nő, aki a kötelező munka alól ki akarja vonni magát, a prostituáltakkal tekintendő egyenrangúnak. Más amaz anyák esete, akiknek kis gyermekek vannak és akikre a gyermekek ápolása idejére nem kötelező a munka. Mi nem teszünk különbséget egy törvényes házasságban élő asszony és egy prostituált között, ha az előbbi eltartatja magát férjével. A köztársaságnak teljesen mindegy, hogy egy nő egy, vagy több férfinak adja el magát. A régi családi rendszer eltűnt, mert az használhatatlan a kommunista társadalom számára.

A harc most is teljes erővel folyik a házasság és a család ellen. Tavaly lépett életbe az u. n. házassági törvény, amely teljesen szabaddá tette a nőt és amely végét jelenti minden családi életnek. „Kívánatos. — mondja a törvény — hogy a házasságot kötők beirassák magukat a törzszeregiszterbe.” Tehát még be sem kell jelenteni, ha valaki „házasságra lép” valakivel. A poligamia a törvény szerint nem büntetendő cselekmény. A váláshoz pedig elég, ha az egyik fél bejelenti azt a regiszternél. Ukrajnában még egy külön törvényt léptettek életbe, amely lehetővé teszi a házasság-

kötést a másik fél tudta nélkül is. Ez a törvény és ideologia szomorú hatással van az ifjuságra. A legjellemzőbb talán az erkölcsi viszonyokra az, hogy legutóbb bemutatnak egy filmet, amelynek ez a címe „Asztal és ágy között”, amelyben olyan életformákat tüntetnek fel magától értetődőnek, ami a legliberálisabb nyugati morálfogalmakat is arculcsapja.

Nemrégiben egy apa jelentkezett a regiszternél, hogy házasságra lép a leányával, akitől már három gyermeke volt. Elutasították és mivel ez még ott is „szabálytalanság” a bíróság elé került az ügy. A bíróság azonban a moszkvai egészségügyi biztossághoz terjesztette fel az esetet véleményezés végett. Ez a véleményezés a következőkép hangzott: „A szociális higienia szempontjából az apa és a leánya közti szexuális viszony kevesebb veszedelmet jelent a nép egészségére, mintha két nem rokon tuberkulotikus egyén kezd viszonyt egymással.” Erre az apa ellen az eljárást megszüntették. Érdekes az odesszai Sigow eset is. Ez a Sigow bejelentette házasságát egy nővel a regiszternél és miután a lakomának vége volt, élt férji jogával. Másnap aztán haza küldte a leányt apijához és bejelentette elválását. Az apa papasszal élt Sigow ellen, de a bíróság kimondotta, hogy Sigow a törvények értelmében járt el és ezért meg nem büntethető.

Mindezek a példák szomorúan igazolják azt, hogy Szovjetország hatalmasainak teljesen sikerült a házasság és a családi élet szétrombolása.

A lengyel választások részletes eredménye.

A kormánypárt nagy többséggel győzött.

Varsából jelentik: A képviselőházi választások eredménye a következő: Jobboldali nemzeti demokrata 37, Vitos néppárt és keresztény demokrata-párt blokk 38, kormányzó-párti és központi blokk 135, nemzeti munkaspárt 11, parasztpárt 4, radikális parasztpárt 66, lengyel szocialista 64, kommunista 7, elonista 6, ukrainai szocialisták 9, ukrainai kommunista 7, fehér ruthén kommunista 3, ukrainai munkapárt 1, oroszok 1. A nemzeti kisebbségek közül az ukrainaiak 27, németek 19, nacionalista zsidók 6, fehér ruthének 3 mandátumot nyertek.

Tűzriadalom a chisinaui színházban.

Kigyulladtak a díszletek, mire órlási pánik tört ki a nézőtérben.

(Az Aradi Közlöny bucaresti-i tudósítójának távirata.) A chisinaui Nemzeti Színházban tegnap este a rendező vigyázatlansága folytán könnyen végzetessé válható tűz keletkezett, amelyet azonban még a tűzoltóság megérkezése előtt maguk a színészek eloltottak. A rendező este fél kilenckor, az előadás megkezdése előtt le akarta fényképezni a téli tájat ábrázoló színpadot, amely a magnezium-gyertya szikrájától tüzet fogott és néhány pillanat alatt a díszletek is égni kezdtek. A tűz láttára a közönség között nagy pánik keletkezett és menekülés közben a nézők közül többeket letapostak. A kár elég jelentékeny.

— Március 15.-ét ünnepelték Magyarországon. Budapestről jelentik: Március idusának ünnepe nagy lelkesedéssel és pompával, a legnagyobb rendben folyt le az egész országban. Budapest középületei, a magánházak és a külképviseletek palotái zászlódiszben ünnepelték március 15.-ét. Ezen a napon teljes munkaszünet volt és az iskolákban díszünnepséget tartottak. Budapesten számos hazafias felvonulás volt Petöfi Sándor, Kossuth Lajos és más nagynevű hazafiak szobrához, amelyeket a koszorúk valóságos tengerével borítottak el. A Petöfi-szobor elé késő estig tartott a különböző testületek felvonulása. Március 15.-ét a külföldön élő magyarok is megünnepelték, mint arról számos jelentés számol be. Berlin, London, Prága, Genf, Róma, Bécs, München és Konstantinápoly magyarjai rendeztek meleg ünnepséget a nagy nap emlékére.

A kormány nyolc napra betiltotta a Cuvantult.

Az ellenzéki lap anarchisztikus tendenciával közölt híreket. Interpelláció a kamarában a lapbetiltás miatt. Enacovici főszerkesztő a régenstanáoszhoz megy és többmillió kártérítést követel a kormánytól.

(Az Aradi Közlöny bucaresti kiadását távirata.) A Cuvantul című lap megjelenését izgató tartalmú cikkei miatt, nyolc napra betiltották.

A Cuvantul betiltására vonatkozólag kormánykörök indokoltnak tartják ezt az eljárást, mert a sajtószabadság nem jelenti valamennyi anarchisztikus mozgalomnak a nyilvánosság előtt való támogatását és visszaélést az államrendje ellen. A Cuvantul ellen foganatosított rendszabály olyan, amelyből más lapoknak is tanulniuk kell.

A szenátus mai ülésén Boila Romulus interpellációt terjesztett be a Cuvantul betiltása tárgyában és kifejtette, hogy ez az eljárás kivételes, minden szempontból súlyos, mert csak a bíróságnak van joga ilyen intézkedéseket tenni. Argetoianu földmivelésügyi miniszter válaszolt a kormány nevében Boila Romulus

interpellációjára. Majd visszautasította a szenátor szerinte illetlen hangját, majd kifejtette a betiltás okait. A miniszter szerint a lap anarchisztikus tendenciával közölt különböző híreket, amit a kormány nem tűrhet el. Ezuttal figyelmezteti a Cuvantult, hogyha a nyolc napi betiltás után ugyanilyen magatartást tanúsít, úgy újból betiltják két hétre, azután egy hónapra, majd pedig végleg. Az ülés folyik.

Enacovici, a Cuvantul főszerkesztője, audienciát kért a régenstanácstól, lapjának betiltása tárgyában. A főszerkesztő egyben pert indít a kormány ellen, több millió lej kártérítést követelve Bratianu Vintillától, Ducától, Angheliescu hadügyminisztertől és Popescu tábornok hadtestparancsnoktól. Enacovici ilyen értelmű ügyvédi felszólítást küldött már a fentieknek.

Vasárnap szenzációs premier az APOLLOBAN

Az állattá fejlődött ember megrázó problémája

Paul Wegener grandiózus alakítása

RAMPER, az állatember

Kedélyes intervjú Baklanowval a kávéházban.

A nagy bariton rajong Budapestért és Tisza aradi színházat le kellene bontani. — Kritika

(Arad, március 16.) A Dácia-kávéházban egy kis asztalnál hatalmas termetű, sötétkéruhas ur ül. Feketét kanalaz és újságot olvas. Este hét felé jár, kint hull a márciusi hó, bent a szokványos kávéházi zsongás. A kékruhás ur nem tűnik fel senkinek. Valami komoly tisztviselő is lehet, vagy bármi más, csak ép az nem látszik rajta, hogy Baklanow György, a világhírű baritonista, a chicagói opera tagja, aki vagy másfél óra mulva az aradi színházban fogja énekelni a Rigoletto címszerepét. A tökéletes világfi udvariasságával fogad, akár ha otthon volna saját lakásában. Direkt szép ember ez a Baklanow, őszülő halántéka nagyon emeli intelligens arcát. Egyetlen hibája: egy kicsit — hogy mondjam csak — piros az orra.

— Régen elkerültem Oroszországból — kezdi mosolyogva, még 1909-ben. — Most már amerikai állampolgár vagyok és Chicagóban lakom. Az ottani operának vagyok tagja. De minden évben átjövök Európába. Néha kétszer is. Meginhatja, — derül nevetésre — hogy negyvenkétszer szeltem át az Óceánt.

Egyre jobban kitiünik, hogy a velem szemközt ülő ur fölényesen kedélyes valaki, aki nem veszi túlságosan komolyan az élet bajait. Talán nem is tud ilyesmiről.

— Tegnap este érkeztem Aradra — folytatta. — Még sosem jártam erre, de annyit mondhatok magának, hogy az a gyorsmotor, vagy mi a csoda, ami Váradról ide hozott, kitiünő intézmény. Különösen májbajosok részére. Ugy ráz, hogy meg kell gyógyulni tőle.

— Vicinális vonal — igyekszem menteni a gyorsmotor becsületét.

— Já! — nevet Baklanow meggyőződéssel. — Az volt a legérdekesebb, hogy szemben velem egy csinos hölgy ült, aki Váradtól Aradig állandóan trécselt. Egész uton arra figyeltem, hogy mikor harapja már el a nyelvét a sok zökkenéstől. De nem harapta el. Jgylátszik neki már van gyakorlata ebben. Én alig mertem kinyitni a számat.

Megemlítem, hogy Magyarországon nagyon szeretik

— Ó igen! — Egész lelkes lesz Baklanow arca — Budapest! . . . A legszebb város, amit csak láttam. Sok jó barátom van ott. Még háboru előtt az a megtisztelő ért, hogy bemutatnak gróf Tisza Istvánnak. Nagyon kedvelt engem. Minden hangversenyemre, vagy fellépésemre eljött.

István gróft rendkívüli lénynek tartja. — „Az a gyorsmotorról és a pergő nyelvű hölgyről.

A chicagói opera világhírű baritonistája ma is rajongó tisztelője a tragikus véget ért magyar miniszterelnöknek.

— Rendkívüli ember volt — merül bele a visszaemlékezésbe Baklanow. — Még most is előttem van, megkapó halvány arca, különös szemei, amint szemüvege mögül elővillannak. Gyalázat volt megölni azt az embert.

Már megint mosolyog.

— Na de hagyjuk, mert még elkezdek politizálni.

— Romániában nem járt még mester? — kérdezem.

— Nem. Most vagyok itt először. Kolozsváron léptem eddig fel, innén meg egyenesen Cernautiba megyek. Májusban Bécsben és Pesten szerepelek. Különbön várjon csak — gondolkozik el — békében jártam Bucarestiben, de csak átutazóban voltam. Déloroszországból utaztam akkor Athénbe.

Kis szünet áll be. Egyszerre csak Baklanow kissé szatirikusan szólal meg.

— Láttam a színházukat.

— No és?

— Elég régi épület.

— Igen — udvariaskodom — ráférne egy kis renoválás.

— Az nem, — tiltakozik a nagy bariton — inkább le kellene bontani és egy újat építeni a helyébe.

Nagyon jókedvű Baklanow, mustrálgatja a kávéházi vendégeket, piros orrhegye ragyog az állandó mosolytól.

— Mondja csak, — kérdezem — nős ön?

— Hál' Istennek nem — mondja elégedetten. Képzelve csak, mit csinálna a feleségem otthon, ha én elmegyek turnézni? . . .

— Na, de azért a nők . . .

— Ja? . . . Hát az más . . .

Most olyan volt, mint egy diszkrét, finom katonatiszt, vagy kaszinótag. Egyszerre csak rémültté változik arca. Az órára nézet.

— Te nagyisten — készülődik — pakolnom is kell. Éjjel utazom tovább Cernautiba. Csörög nagyköves gyűrűjével a tálcán.

— Zahlen! . . .

Jön a főpincér. Baklanow előkötörasz egy huszlejest. Most megint úgy nézett ki, mint egy komoly hivatalnok, vagy bármi más, csak ép az nem látszott meg rajta, hogy Baklanow György, a chicagói opera világhírű baritonja.

SÁMSON uriszabó termel
ARAD, új. Neuman-ház, I. em.

Tavaszi szövetkülön-
JAKAB legességök beérkeztek.

Kiváló szabás! •• Elsőrangú munka!

Talán két ember se nézett utána, amikor atléta alakja eltűnt a kávéházi ajtó mögött.

Fóthy Ernő.

Aradi ügyvéd pere a kincstárral.

A timisoarai tábla kötelezte a kincstárt, fizessen Miclosi dr.-nak 876.000 lej jutalékot egy csempészési leleplezéséért.

(Timisoara, március 16.) Rég óta húzódo, érdekes aradi vonatkozású kereset ügyében hozott ma ítéletet a temesvári tábla. Bizonyára még élénk emlékezetében van az 1920-ban Aradon leleplezett nagyváranyu valutacsempészség, amelyet Lázár Jenő aradi központi főbíró és társai követtek el, s amelyet Miclosi Emil dr. aradi ügyvéd leleplezett le. Miclosi dr. feljelentésére megindult vizsgálat során Lázár és társai lakásán tizenegy és félmillió koronát találtak, amely összegből Miclosi dr., mint a csempészség leleplezője, 30 százalék jutalékot kért a pénzügyminisztériumtól. A megfelelő jutalékot előbb meg is ítélték, később azonban a minisztérium nem volt hajlandó fizetni, mire Miclosi dr. 876.000 lei erejéig keresetet indított az államkincstár ellen. Az aradi törvényszék ennek folytán megítélte Miclosi dr.-nak az összeget, de mert a kincstár képviselője meglebbezte az ítéletet, az ügy a timisoarai tábla elé került. A mai tárgyaláson a tábla teljes egészében helybenhagyta az aradi törvényszék ítéletét és kötelezte a kincstárt, hogy a 876.000 lei jutalékot sürgősen fizesse ki Miclosi Emil dr.-nak.

Schubert élete filmen.

Különleges filmesemény Aradon.

Schubert Ferenc, a klasszikus osztrák zeneszerző halálának 100-ik évfordulója alkalmából, a nagy muzsikusz szerelmi életéről filmet készítettek „Schubert utolsó szerelme” címen. A kolosszális filmremekműt, amely csupa eredeti felvétel azokról a helyekről, ahol Schubert született, élt és meghalt, meghívott szakértő közönség előtt a napokban mutatják be Aradon az Erzsébet-mozgóban. Az a tény, hogy egy ilyen ritka és jelentős filmesemény Aradon az Erzsébet-mozgóban történik, Schwarz Adolf moztulajdonos értékes kitiüntetése, akinek szakértelmét és teljes áldozatkészségét úgy a nagyközönség, mint a filmvállalatok egyaránt honorálják.

Az Imperator filmvállalat levele az Erzsébet-mozgóhoz:

Cluj, 1928. március 10.

Tekintetes

Schwartz Adolf urnak
az Erzsébet-mozgó tulajdonosának

Arad.

Évek óta nem volt olyan kiemelkedő művészi filmújdonosság, mint Schubert, a nagy zeneköltő halálának centennáriuma alkalmából készült jubiláris film. „Schubert utolsó szerelme” címen ezt a grandiózus filmet az erdélyi sajtó és az erdélyi moztulajdonosok részére a legközelebbi napokban akarjuk bemutatni. A bemutató színhelyéül az Ön Erzsébet-mozgóját jelöltük meg, miért is kérjük, hogy helyiségét ezen bemutató céljára egy későbbi táviratilag jelzett napon, rendelkezésünkre bocsájtani sziveskedjék.

Szivességéért fogadja halás köszönetünket és vagyunk

Kiváló tisztelettel
Imperator-film. Cluj.

Itt említjük meg még, hogy a nagy koncepciójú filmújdonosságot Schubert-éneketekkel, április közepén mutatják be a nagyközönségnek.

Irodalom és művészet

* **Baklanow: Rigoletto.** A csaknem szüfolt ház nagyrészt a várakozása ndakoncentrálódott, hogy ma este hatalmas és terjedelmében szélesen hőmpölygő baritont ismer meg Baklanow hangjában. Bizony ez a réteg, mely túlnyomó volt, alaposan csalódott, mert Baklanowot művészetének és márkás nevének nagasságába korántsem mindent tükröző hangjai emelte, hanem az a világviszonylatban kristályosan csiszolt technika és egészen egyéni értékeket csillogtató drámai erejű jüték, amelyek egyszerűben magyarázatot szolgáltatnak Baklanow elpozíciójának. Légzés-technikai kiforrottsága, árnyalatok léheletszerű letempítése, vagy azoknak széles mederben való kiterjesztése, hatásos színekkel és valóban komoly drámai gesztusokkal aláfestett megjártással párosul. *Beamer Renée*, egy fiatal timisoarai (temesvári) urileány debütált Baklanow aradi vendégszereplése alkalmával a színpadon. Fiataloknál szokásos lámpaláz, de hátréztottan kicsillanó tehetség, finoman szárnyaló szoprán, kisterjedelmű, de csiszolt technikájú, egyébként Csányi-tanítvány. *Sugár Frigyes* érces tenorját kell még följegyeznünk, valamint *Csányi karnagyot*. A kisebb szereplők csak többé-kevésbé, a kar egyáltalában nem volt méltó az előadás keretébe. A kiállítás néhol egyenesen merészség volt. A közönség csak nehezen melegezett fel és nem is ünnepelte tulságosan se Baklanowot, sem a többi vendégeket. (—6)

* **Jézus élete élőképekben.** A kat. főgimnáziumban serényen folynak a próbák azokból az élőképekből, amelyeket „Jézus élete” címen a színházban fognak bemutatni aradi műkedvelők. Az élőképeket világhírű mesterek festményei után állítja be a rendezőbizottság, gondosan ügyelve arra, hogy a dekoratív hatás semmiben se szenvedjen hiányt. Március 23., 24. és 25. pénteken, szombaton és vasárnap este 8 és fél órakor kezdődnek az előadások, míg vasárnap délután 3 és fél órai kezdéssel ismétlik meg az élőképek bemutatását. A husz képből álló sorozat kétszáznál több műkedvelő hölgyet és urat foglalkoztat, akik a nemes cél érdekében a legnagyobb lelkesedéssel, odaadással és áldozatkészséggel már hetek óta fáradoznak, hogy siker koronázza törekvésüket. Mind a husz képhez teljesen új díszletek készültek és így méltó keret fogja kiegészíteni a szereplők művészi buzgalmát. A próbákat e hó 19-től, hétfőtől kezdve este 8 órai kezdettel már a színházban tartják és minden nap mind a husz képet próbálják. A rendezőbizottság ezton is kéri a szereplőket, hogy a próbákon teljes számban és pontosan megjelenni sziveskedjenek, nehogy a legcsekélyebb fennakadás is elfordulhasson. Mind a négy előadásra kizárólag a Hartmann Kálmán ékszerészüzletében (Minorita-palota) válthatók jegyek.

* **Fetter Irén** ma esti hangversenye iránt városszerte nagy érdeklődés mutatkozik. Műsorát Beethoven D-dur, Geistertrójiának I. tételét vezeti be, melyet Ungár dr., Müttermüller és Szelle dr. adnak elő. Érdekessége lesz az este Szelle dr. egy szerzeménye ének, hegedű, cello és zongorára, mely ezuttal először kerül a nyilvánosság elé. Műsoron vannak ezenkívül a dalirodalom legnagyobb reprezentánsai, mint Schubert, Schumann, Strauss, Gretchaninov, Korngold, Saint-Saens, Masse-

net, Brediccanu, valamint a Kern Aurél átdolgozásában megjelent XV—XVI—XVII. századbeli magyar műdalok. A hangversenyre jegyek már csak csekély számban kaphatók Sándor Ferencnél.

* **A Schubert-centennárium** hangversenyét okvetlenül megtartják vasárnap este a Minorita Kulturházban. Dr. Mezey Zsigmond, Kell Rezső, Fiedler Klári, Dóka Miklós és dr. Szelle Károly a halhatatlan Forellen-kvintettel, Róna Dezső a tiz legszebb Schubert-dallal és dr. Mezey Zsigmond a zeneköltő életének is-

merítésével biztosítják az est sikerét. Jegyek Oláh Sándor könyvkereskedésében válthatók.

* **Az Iparosotthon műsorán** ma, szombaton fellépnek Nógrády Böske, Demeter Baba, Fodor Böske, Gács Zelma, Anda Juci, T. Gádó Lujza, Diósi Lajos, Boross Frigyes, Gombóc István, Salamon György és Székely István. Konferál Agoston Zsigmond. Közkiállításra: „Forog, vagy nem forog” parasztkomédia.

* **A bibliai élőképek** szombati próbája technikai okokból elmarad.

A női divathóbort borzasztó hatásai.

A túlkönnnyű női öltözködés és a fogyókúra követői el vannak jegyezve a halállal. A nők meztelensége elősegíti a prostitúciót és magtalanságot eredményez. — Dr. Rubner professzor szenzációs kritikája a női divatról.

(Berlin, március 16.) Dr. Rubner, Berlin egyik leghíresebb orvosprofesszora, rendkívül kemény kritikát mondott a modern nők öltözködéséről. Tudományos szempontból bírálja el a professzor a női divat kinövésait s valóban megdöbbentő adatokat tár elénk azokról az egészségtelen hatásokról, amelyeket a divat szertelenségei okoznak. A „Deutsche Medizinische Wochenschrift”-ben trott hosszú cikkében közli szenzációs megállapításait.

Az egyéni higiénia szempontjából legértalmasabb a ma divatjában a nők alsóruházata. A divat-diktatórikusan kényszeríti a nőket az egész vékony, kicsi fehérnemű viselésére, nem törődve azzal, hogy a test melegéből rengeteget elvon ezáltal, ami végtelenül káros az egészségre. A hőhatásokra nem minden szervezet reagál egyformán. Vannak olyanok, akiket sohasem lehet ilyen irányban megdedzeni, ezeknél előbb-utóbb beáll a vérszűrés megbedegedése. Rubner rámutat arra, hogy az északi országokban a nők között nagy százaléka van azoknak, akik már 20—26 éves korukban el vannak jegyezve a halállal.

Ennek tisztára a hiányos öltözködésben látja okát. A divat kényszeríti a nőket a soványított kurára is, amelynek káros következményeit általában tudják, de nem eléggé ismerik ahhoz, hogy visszariadjanak tőle. Rubner professzor a leghatározottabban és tudományos kutatásainak eredményeire támaszkodva, kijelenti,

hogy a zsirsejtekre igenis nagy szükség

van a szervezetnek, mert a zsirréteg úgy szerepel, mint a bőr alatti sejtiszövetek melegítőkészüléke s a test tartalékereje, a mely betegségek vagy hosszantartó láz esetén az életet menti meg.

Az erős fogyókúra nemcsak a hájrétégeztünteti el, hanem a fehérsejtek számát is csökkenti, s beteges vérszegénységhez vezet.

A tulságos sminkelés egészségtelen hatásait is behatóan magyarázza meg a tudós professzor. Szenzációsak azok a megfigyelések, melyeket dr. Rubner a szociálpszichológia szempontjából tett, a női divatra vonatkozólag.

A nők meztelensége egy állandó és ártalmas neml izgalomban tartja az ifjúságot, ez a folytonos lelki feszültség nagyban elősegíti a prostitúció virágzását, a neml betegségek terjedését és végső eredménye a magtalanság, amely az utóbbi időben ljesztő mérvet öltött.

A meztelen női test az átlagembereknek mindig szexuális képzeteket és vágyakat ébreszt. Rubner professzor cikke óriási feltűnést keltett s tudományos körökben is sok ellenzésre talált, mert ugyancsak nagy tudású s tekintélyes orvosok viszont higiénikusnak mondják a modern női divatot. E kérdés megvitatása sajtó útján fog megtörténni és ugy a hölgyvilág, mint az orvos körök élénk érdeklődéssel várják a nem mindennapi hírlapi polémát.

Bucuresti készül a vasárnapi nagygyűlésre.

Minden intézkedés megtörtént a rend fentartására. — Negyvenezer főnyi tömeg gyűl össze vasárnap a nemzeti-parasztpárt kongresszusán.

(Az Aradi Közlöny bucuresti-i tudósítójának távirata.) Noha ugy a kormány, mint a nemzeti-parasztpárt vezérei mindent elkövetnek, hogy megnyugtassák a kedélyeket, Bucuresti lázas izgalommal tekint a vasárnapi események elé. Számolnak ugyanis azzal az eshetőséggel, hogy amennyiben a folyamatba tett rendszabályok nem volnának elegendők, az amugy is elkezeredett nemzeti-parasztpárti tömegek elragadtatnak magukat. Epen ezért könnyen találtak hitelre olyasféle — eddig még meg nem állapított helyről lanszirozott — híresztelések, hogy az ellenzék puccsra készül. Ezt természetesen elsősorban a nemzeti-

parasztpárt részéről a legerélyesebben megköszölik, de mert a rendőrség több, a párttal a kormány megbuktatása érdekében lepaktált szociáldemokratapárti vezető embert letartóztatott, az ideges hangulat nem enyhült. Növeli egyébként az izgalmat az a körülmény is, hogy a kormány megengedte az ellenzék tüntetését a Calea Victoriein. A tüntető menet ugyanazon az utvonalon haladhat, amelyen 1921-ben a liberálisok vonultak fel, vagyis a királyi palota elkerülésével.

Természetes, hogy a nemzeti-parasztpárt minden lehető elkövet, hogy a vasárnapi kongresszus minél impozánsabb méretű legyen. Az eddigi jelentések szerint Iasi 1200, Fogaras 3000, Szeben 2000, Alba-Iulia és környéke 3000, Turnu-Severin 1700, Cernauti 500 emberrel képviselteti magát a nagygyűlésen, amelyre előreláthatólag 30—40.000 főnyi tömeg gyűl össze. Hogy a rendet és nyugalmat biztosítsa, a kormány négy csendőrezdet összpontosított a fővárosba és a külvárosokat gépfegyveres tagok szállják meg. A párt hivatalos lapja, a Dreptatea ma közli Maniucék felhívását, amely lelkére köti a tömegnek, hogy viselkedjen méltóság teljesen és tartózkodjon minden egyéni akciótól.

Holnap délelőtt Manlu Gyula lakásán megjelennek a szociálista-párt vezetői és megállapítják a vasárnapi bucuresti-i nagygyűlésen tartandó szónoklatokat. Valószínű, hogy Flueraş, Petrescu Titel, Jumanca, Moscovici és Christescu lesznek a szociálisták szónokai.



Premier URANIABAN

Ma 5, 7 és 9 órakor

szereposója lesz,

ha

megnézi

A szerencsekerék

legujabb és legjobb

sláger filmünket

PATT és PATACHON

— **Bánky Vilma és férje elutazott Budapestről.** Bánky Vilma és férje hajnalban az Orient-expresssel elutaztak.

— **Kiraboltak egy budapesti postahivatalt.** Budapestről táviratozzák: Az éjjel kirabolták a Wurm-uccai postahivatalt, ahol négy pánccsékény rekeszt felfeszítettek és mintegy négyezer pengőt és egyéb postai értékeket vittek el.

— **Az Oroszországban letartóztatott mérnökök sorsa.** Moszkvából jelentik: Kormánykörök az elfogott hat mérnökre vonatkozó minden felvilágosítást megtagadnak és azt a helyet is, ahol elzárva vannak, titokban tartja. A mérnökök már egy hete vannak fogságban és a német követség, valamint az általános villamossági társaság, amelynek alkalmazottai, hiába próbált velük érintkezésbe lépni. — Tekintettel arra, hogy a tárgyalás ebben az ügyben március 25-én fog lefolyni, már alig egy hét van hátra arra, hogy az elfogottaknak segítséget nyújtsanak. Most már mindenki kíváncsian várja a német kormány állásfoglalását ebben a kérdésben, amely úgy látszik az ügy illetően fordulatára nem volt elkészülve.

— **Kamcsatkában 75 fokos a hideg.** Moszkvából jelentik: A kamcsatkai Petropawlowskban a hideg elérte a mínusz 75 fok Celsiusra. Számpost ember megfagyott, az állatállomány pedig elpusztult. Kamcsatkában ez a legnagyobb hideg, amit eddig észleltek.

— **Szabadiábrahelyezték a katonaszabdlót Faltin Ottót.** Ungvárról jelentik: Faltin Ottót, a Gyáriparosok Országos Szövetségének ruzsinszki titkárát ma délután öt órakor a vizsgálóbíró szabadiábrahelyezte. Szabadiábrahelyezésének részleteiről nem adtak ki semmiféle hivatalos kommunikációt. — Megbízható helyről nyert értesülés szerint, miután Faltin mindent bevallott, fogvatartására ok nem lévén, a vizsgálóbíró elrendelte szabadiábrahelyezését. Faltin állítólag 200.000 korona kauciót tett le.

— **A rendőrség részére előírt és a népesedési ügyosztályhoz beadandó Kimutatás a Dieczana könyvkereskedésben kapható.**

— **Bókay professzor feltűnést keltő műtéttel.** Budapestről táviratozzák: Sulyos szerencsétlenség érte néhány nappal ezelőtt Kovács Zoltán nevű nyolc éves fiúcskát. Revolverrel játszadozott, a fegyver elsült és a golyó behatolt a fiú koponyájába, ahol megállt. Bókay professzor megoperálta a gyermeket, kivette a golyót a koponyájából és a műtét olyan sikerrel járt, hogy a fiú ma már teljesen egészséges. Bókay professzor operálta meg nemrégiben sikeresen Földes Mihály aradi színészt is. A két sikeres operáció orvosi körökben nagy feltűnést keltett.

PAUL WEGENER
a főszereplő

— **Meglopták a kávéházban hirtelen elhunyt aradi főpincért.** Ma délelőtt Menczer Józsefné, a napokban elhunyt Tóth Kálmán Lloyd-főpincér testvérhuga, feljelentést tett az aradi rendőrségen, hogy fivérének halála után nyomtalanul eltűnt egy hatezer lej értékű aranyórája, amelyet Tóth Kálmán állandóan a zsebében hordott. A rendőrség megindította a nyomozást.

— **Tűzoltósági közgyűlés.** Aradvárosának kilencvennégy éves egyesülete, az „Aradi Önkéntes Tűzoltókar” f. hó 25-én, délelőtt 9 órai kezdettel a városi tűzoltósági laktanyában levő hivatalos helyiségében tartja meg évi rendes közgyűlését, melyre a kar tiszteletbeli, alapító-, pártoló-, működő- és kiérdemesült tagjait ezután is meghívja a parancsnokság.

— **Aviva-Barisszia kulturstély Aradon.** Esztendőről-esztendőre megrendezi az Aradi Zsidó Nemzeti Szövetség Aviva és Barisszia csoportja táncal egybekötött kulturünnepélyét, amely ez esztendőben március 17-én, holnap, szombaton este lesz a Krispin-teremben. A kulturünnepélyre mindig előkelő közönség gyűl össze és a mulatság is a legfeszitelenebb összejövetele Arad zsidóságának. Hetek óta agilis rendezőbizottság készíti elő a kulturünnepélyt, a műsort és így minden valószínűség szerint pompás sikere lesz a holnap esti Aviva-Barisszia-estnek.

Az ügyesség még kaució ellenében sem véleményezi Eles Géza dr. szabadiábrahelyezését.

A vizsgálat befejeztéig fogva maradnak az Egyesült Bank igazgatói. György Ignác ötvenezer lej kauciót ajánlott fel, de az ügyesség elutasította kérelmével.

(Arad, március 16.) **Eles Géza dr.**, akinek további fogvatartása ügyében — mint mai számunkban megírtuk — tegnap döntött az aradi törvényszék konfirmációs-tanácsa, ma délelőtt szabadiábra helyezésére érdekében kérelmet nyújtott be **Sotirescu** vizsgálóbíróhoz és erre az esetre 100.000 lej óvadékot ajánl fel. A kérelmet a vizsgálóbírósról véleményezés végett az ügyességre tették át. **Niculescu** főügyész a késő délutáni órákban hozta meg határozatát, amely szerint ellenzi **Eles Géza dr.** szabadiábrahelyezését. A későn érkezett ügyészi határozat következtében **Sotirescu** vizsgálóbíró csak a holnap nap folyamán dönthet a továbbiak felől, amny azonban már bizonyos, hogyha el is rendelné **Eles dr.** szabadiábra helyezését, ez ellen az ügyesség felfolyamodással fog élni.

Délután egy órakor különben megjelent az ügyességén **György Ignác** felesége is, aki férje szabadiábra helyezése érdekében nyújtott be kérelmet és 50.000 lej óvadékot ajánlott

fel. **György** ügyében ugyancsak arra az álláspontra helyezkedett az ügyesség, hogy mindaddig, amíg ügyében a vizsgálat végleges befejezést nem nyert, az ügyesség nem adhatja hozzájárulását az Egyesült Bank igazgatóinak szabadiábra helyezéséhez.

Az Egyesült Bank vezetői ellen megindult pénzügyi vizsgálaton kívül a pénzügytörvény a cégbíróság előtt is folyamatban van egy ügy, amely — mint annak idején megírtuk — **Dante German dr.** beadványára indult meg, aki kifogásokat emelt a pénzügytörvény 1927. december 18-iki közgyűlési határozata ellen és azon a címen, hogy a jegyzőkönyvben jelenvoltaknak távollévőket is feltűntettek s ezáltal több részvényes nevében hoztak határozatokat s mert nem mutatták be a mérleget sem, tiltakozást jelentett be. A cégbíróság ma tartott az ügyben tárgyalást, amelynek során a pénzügytörvény **Nagy Sándor dr.** képviselte, akinek indítványára a tárgyalást elnapolták.

Josefine Baker megbukott Bécsben.

Úres házak előtt járja a banántáncos az „istenfiaké nő”. — Teljes anyagi és erkölcsi kudarcra mástólmillió lejes gázlást.

(Bécs, március 15.) Hetekkel ezelőtt Bécs utcáin, kávéházaiban s szalonjaiban egy téma képezte kizárólagosan a beszélgetés tárgyát: az isteni **Josefine** esete, akitől megvonták Bécsben a játszási engedélyt. Páris, Berlin és a többi nagy metropolisok kitörő lelkesedése után már az első pillanatban furcsa és szokatlan volt a régi császárváros makacs ellenállása, bár a megtiltás első percétől kezdve nyilvánvaló volt, hogy az ügy további folytatása csak a tilalom visszavonása lehet. Nagy harcok, sajtóvitázások indultak meg, a jobb és baloldali lapok egymásután ontották cikkeiket, az eredmény mégis csak az lett, hogy **Baker** egy szép napon megérkezett Bécsbe. És csodák csodája: a minden szenzációért lelkesedő Bécs az első előadás után teljesen lehiggadt, megszüntetett minden érdeklődést és megtörtént az az eset, hogy a második estén **Josefine Baker** egynéhány lézengő előtt riszálta el banántáncát és a nagyhirű tükör tánckreációját. Az isteni **Josefine** egyáltalában nem váltotta be a bécsi közönség hozzáfűzött reményeit, mert az egzotikus táncfenoméntól a sok sikert látott császárváros falai között valami „noch nie dagewesenes“-t, valami roppant sokat várakozó után a híresztelések, reklámclkek és

beharangozások után, amelyek **Baker** befutását megelőzték. **Baker** ezzel szemben jött, látott és megbukott. Kínosan, olyan maximális mértékben, amilyen bukásra rég nem emlékeztek Bécsben. **Josefine** ugyan talán nem bántja a dolog, ő nem veszített semmit. Ő megkapta másfélmillió lejes gázlást és minden gondoktól mentve tovább tervezi hódító utját Budapest felé a „balkáni kis népecskék” országába.

Josefine Baker budapesti fellépését, budapesti szerkesztőségünkől érkezett távirati jelentés szerint, nagy érdeklődés előzi meg. A vendégszereplés, mint értesülünk, június elsején kezdődik meg, amikor **Baker** nemcsak a Royal-orfeumban fog fellépni, hanem a Révai-uccal **Moulin Rouge**-ban is. A **Moulin Rouge** igazgatója **Baker**rel érdekes szerződést kötött, amely szerint a táncosnő és társulata fix gázsi helyett az estéken befolyt belépődíj és a mulatóhely bruttó bevételének husz százalékát kapja. Ha az érdeklődés és a **Baker**-láz a továbbiakban is ilyen méretű marad — úgy számítják, hogy **Baker** társulatának napi 150—200 ezer lej bevétele lesz.

A RAMPERBEN

— Az aranyhajú királykisasszonyról mesél **Crasnic Jenőné** vasárnap a Kulturpalotában. Azon kívül még 90 szereplő lép fel látványos tündérijáték és szindarab keretében. Jegyek 10—50 leig válthatók **Oláh S.** könyvkereskedésében. Előadás kezdete délután 4 órakor.

— **Aviva-Barisszia** műsoros táncestélye ma szombaton este a Krispinben.

— **Nem március 22-én, hanem március 28-án** választja ki a zsűri azokat, akikről a Színház Élet próbatelvével küld **Sam Goldwyn**nak. **Tasnády Szűcs András** államtitkár, **Geiger Richard** kormánytanácsos, **Hermann Lipót**, **Márk Lajos**, **Zádor István** és **Tolnay Akos** festőművészek és még többen nyilatkoznak a „Színház Élet” legújabb számában és hangsúlyozzák annak a jelentőségét, hogy Hollywood legnagyobb filmkapacitása Magyarországról akarja kihozni a világhíra társulatát egy magyar fiával és egy magyar leánnyal. Rengevter cikkeken és illusztráción kívül két 1 felvonásos és egy 3 felvonásos szindarabot, továbbá kotta és regény-mellékletet ad a Színház Élet, amelynek ára 40 lej, negyedévi előfizetés 450 lej. Kiadóhivatal Budapest, VII. Erzsébet-körút 29.

— **Makulatura** papír, tiszta újságpóldányok, csomagolási célra, 5 kilogrammos kötegekben olcsón kaphatók az Aradi Közlöny kiadóhivatalában.

vasárnaptól az APOLLO-ban

Krisztus nem halt meg a keresztfán?

Egy svéd orvos nagy feltűnést keltő könyve.

Stockholm ből jelentik: **Dr. Hugo Toll** svéd orvos egy könyvet írt, amelyben anatómiai és sebészeti szempontból nézve a dolgot, kimutatja, hogy **Jézus** nem halt meg a keresztfán. Tall szerint ki van zárva, hogy **Krisztus** halála a keresztrefeszítés után 24 órában bekövetkezett volna, mert hiszen a nemes testrészek sértetlenek maradtak. Ha infekció is lépett fel, a halál akkor is csak napok múlva következhetett volna be.

A feltámadásról azt írja a svéd orvos, hogy valószínűleg földrengés távollította el a sírról a követ és tette lehetővé, hogy **Krisztus** elhagyhatta sírját. Egyházi körök élesen ki kelnek Tall könyve ellen, amely Svédországban rendkívüli feltűnést keltett.

ERZSEBET MOZGO Ma délután 5, 7 és este 9 órakor.
TELEFON SZAM 70. Aradon premier! Fanamet-sláger.
 Az amerikai tengerészeti akadémia 2400 tengerészkadettjével. Fősz.: **RAMON NOVARRO**-val
„TENGERÉSZKADETT”
 Nagy zenekar. — D. n. 5 és 7 órakor rendes olosó, este 9-kor 5 lejjel emelt helyárak

Egy olasz gimnazistafiu borzalmas anyagyilkossága.

Meglepte anyját egy randevun és agyonlőtte. Az anyja holttestét egy utitáskába gyömöszölte és 4 hónapon át a lakásban tartotta az elvetemült fiu.

(Milano, március 16.) A kriminálisztikában is egyedülálló és borzalmasságában is páratlan az a gyilkosság eset, amellyel most foglalkozik a milanoi esküdszék.

A vádlott egy huszéves fiatalember, Renzo Pettine, aki két évvel ezelőtt (akkor még gimnazista volt) megölte a 37 éves, apjától elváltan élő anyját és

a holttestet egy utitáskába gyömöszölve a lakásban tartotta négy hónapon keresztül, míg a szörnyű bűncselekményt fel nem fedezték.

A fiu a vizsgálóbíró előtt azt a vallomást tette, hogy családja becsületét akarta megmenteni. Egy este hazajött s egy vereshaju férfi nyitott neki ajtót.

Anyja egy másik előkelő férfivel a hálószobában volt. Az előkelő férfi kijött hozzá és 500 lírát ajánlott fel neki, hogy menjen el hazulról.

Ő azonban, bár anyja is kérte, nem akart engedelmessé válni. Hirtelen előrántotta revolverét és lelőtte az anyját. Később ugy nyilatkozott, hogy nem tudja, mi történt. A vereshaju férfi elvette revolverét és nem is tudja, ki gyilkolta meg az anyját.

Majd ismét visszatért első vallomásához.

A fiu a tett elkövetése után különböző lebujszókban éjszakázott és állandóan ivott. Gyakran prostituáltakat vitt fel a lakásba, akik mindenkor megkérdezték Pettinet, hogy

mitől van olyan rossz szag a szobában.

Briand Titulescut okolja a genfi kudarcért.

A francia külügyminiszter szerint Titulescu magatartásával eljátszotta Olaszország támogatását. — Titulescu lemondott népszövetségi delegátusi tagságáról.

Párisból jelentik: Éjszakai minisztertanácson Briand megtette jelentését a genfi ülésekről. A szentgotthárdi esetről kijelentette, hogy véleménye szerint, a lefoglalt gépfegyverek elavult, ódon típusúak voltak és nem merült fel bizonyíték, hogy a szállítmányt Magyarországnak szánták-e. Az optánsüveget illetően kijelentette, hogy sajnálatos, hogy az

ügyet Romániára nézve kedvezőtlenül intézték el, de ennek okát Titulescu magatartásában látja, amellyel eljátszotta Olaszország támogatását.

A Neue Freie Presse genfi értesülése szerint Titulescu lemondott a Népszövetség delegátusi tagságáról. Utóda Antonia de Berni román követ lesz.

Alapos munkát végeztek dr. Faragóné betörői.

Újabb vizsgálat kiderítette, hogy az ékszereken és készpénzen kívül 150.000 lej értékű fehérnemű is eltűnt. A lakást egy héttel ezelőtt biztosították betörés ellen.

(Arad, március 16.) Az Aradi Közlöny beszámolt özvegy dr. Faragóné Bucur (Eötvös) ucca 7. számú házában lévő lakásán történt nagyszabású betörésről. A mai napon szenzációs fordulat állott be ebben az ügyben. Kiderült ugyanis, hogy a vakmerő tettesek nemcsak dr. Faragóné hálószobájában lévő szekrényben elhelyezett pénzt és ékszereket vitték el, hanem feltörték a szomszédszoba ajtaját is, ahol kiegészítő tárgyakban fehér- és ruhaneműk, azonkívül butorok voltak elraktározva. Ebből a szobából körülbelül százötvenezer lej értékű holmit loptak el. Dr. Faragóné csak ma reggel fedezte fel a szomszédszoba kirablását és azonnal jelentést tett a rendőrségnek. A helyszíre kiszállt rendőrbizottság a tegnapi vizsgálat eredményének kiegészítéseképpen megállapította, hogy a betörők, miután kifosztották a hálószoba szekrényét, amelyből elvitték az ékszereket és készpénzt, átmentek a másik szobába, ahol kiegészítő tárgyakba csomagolták össze a fehér- és ruhaneműket. A kiegészítő tárgyakat kötéllel eresztették le az emeleti erkélyről az udvara és a körülbelül tíz méter hosszúságú kötelet bent hagyták a szobában. A rablás színhelyén a betörők több félig elszívott „National” cigarettát dobáltak szét, amiből megállapítható, hogy hosszabb ideig tartózkodtak a szobában. A szekrények üvegajtóit

gyémánttal vágta fel és valami lapos tárggyal nyomták be. A hálószobában lévő ágyneműket is el akarták vinni, látszott, hogy azokat összecsomagolták, de valószínűleg megzavarhatták őket és menekülniök kellett.

A tettesek eltávozásának módját még ma is homály fedi. Érthetetlennek látszik, hogy a nehéz csomagokkal megrakott betörők miképpen szökhettek ki az udvarból. A betörést feltétlenül kilenc és tizenegy óra között hajtották végre és ez idő alatt állandóan zárva volt a kapu. Más helyen lehetetlen volt megszökniök, mert az udvart minden oldalról épület veszi körül. Egyetlen magyarázata lehet csak a homályos dolognak: dr. Faragóné tizenegy óra után hazatért a moziból, egyenleg tizenkettőkor már észrevette a betörést, cselédjé kíséretében kiment az uccára és szólta a legközelebb posztoló rendőrnek. Távozása után becsukta a kaput. Néhány perc múlva rendőrök jelentek meg a betörés színhelyén, akik előzőleg értesítették a szolgálatot teljesítő rendőrközpontot. A rendőrök, amint a lakók mondják, nyitva, őrizetlenül hagyták a kaput. Valószínűtlennek látszik, de nem lehetetlen, hogy az udvarban elrejtőzött betörők felhasználták a kedvező alkalmat és megszöktek a nyitva hagyott kapunál. A ház lakói ugyanis még a rendőrök megérkezése előtt értesültek a betörésről és

kimentek az erkélyre és az udvara, ahol nem vették észre a gyanús embereket. A rendőrség ismételt és teljes határozottsággal megállapította, hogy a betörők ismerték a ház és lakás körülményeit. Még az a feltevés is szóba került, hogy a tetteseknek sikerült a kapu kulcsáról egy másolatot készíteni és így szöktek meg. Dr. Faragóné közel kétszáz ezer lej kárt szenvedett a betörés miatt.

Érdekes, hogy az uriaszony egy héttel ezelőtt biztosította be lakását betörés ellen. Az aradi társaság tegnapelőtt küldte ki az első évi dínyugtát, de a pénzbeszedő egy nagyobb bankjegyből nem tudott visszaadni és ezért elmaradt a nyugta kifizetése. Érdeklődtünk a biztosító társaságnál, ahol kijelentették, hogy csak akkor válna érvénytelenné a biztosítás, ha a fél megtagadná a fizetést, a jelen esetben pedig ez nem áll fenn és így semmi akadály nincs annak, hogy dr. Faragóné betörésből okozott kárát a társaság kifizesse. A rendőrség a legnagyobb apparátussal nyomoz és a mai napig négy gyanús embert sikerült letartóztatni, akik egyelőre tagadják, hogy részesei volnának a nagyszabású betörésnek, amelyekhez hasonlók ijesztő mértékben ismétlődnek meg Aradon.

Hinchliffe repülőgépe a tengerbe veszett.

Newyorkból jelentik: A világsajtóban tegnap elterjedt a híre annak, hogy Amerikába megérkezett Hinchliffe repülőgépe. Mint most kiderült, ezt a gépet egy újfoundlandi repülőgéppel tévesztették össze. Az óceánrepülő sorsát illetően egyelőre teljes a bizonytalanság. Az esti órákban a hullámvérés egy sárga repülőgép roncsait dobta partra. Mivel Hinchliffe repülőgépe is sárga volt, nem lehetetlen, hogy azonos a szerencsétlenül járt repülőgéppel.

SPORT

O Birókiülés. Az aradi Biróbizottság a vasárnapi mérkőzések vezetésére a következő birókat küldte ki: Gloria-CFR-pálya: délelőtt 9 órakor Gloria-CFR ifj.—AAC bajnoki. Vezeti: Burdán Nicolae. Délelőtt 11 órakor Gloria-CFR II.—ATE II. szövetségi díj. Vezeti: Balajthi István. Délután 2 órakor Olimpia—AMTE I. o. bajnoki. Vezeti: Manea Dimitrie. Határbírók: Tóth Péter és Ardelean Ilie. Délután 4 órakor Gloria-CFR—ATE I. o. bajnoki. Vezeti: Oravetz László. Határbírók: Juhász Zoltán és Csenka Gábor. — A A C-pálya. délelőtt 10 és fél órakor Hakoach ifj.—Vointa ifj. bajnoki. Vezeti: Fock Béla. Délután 3 és fél órakor Hakoach—Braw II. o. bajnoki. Vezeti: Szabolcsi János. — Unirea-pálya. délelőtt 10 és fél órakor Unirea ifj.—ATE ifj. bajnoki. Vezeti: Behm Béla. Délután 2 órakor Juventus—Intelegerea II. o. bajnoki. Vezeti: Gaál János. Délután 4 órakor: Unirea—Victoria II. o. bajnoki. Vezeti: Kalmár Tibor. — Banatul-pálya (Sannicola-Mic). Délután 4 órakor Banatul—Vulturul II. o. bajnoki. Vezeti: Husztik Ferenc. — Curtici-i Frontiera-pálya. Délután 4 órakor. Frontiera—Tricolor II. o. bajnoki. Vezeti: Loc. Gheorghe Teodorescu.

U R A N I A	vasárnapi	U R A N I A
	MATINE műsora	
	Gentleman detektív.	
	Vig kalandor film.	

— RÁDIÓ-MŰSOR. Szombat, március 17. Wien—Grác. 19.45. Operettelőadás. — Berlin. 23. Táncczene. — Boroszló. 23. Táncczene. — Frankfurt a. M. 20.15. Tarka est. — Leipzig. 16.30. Hangverseny. — Milano. 21. Zenekari hangverseny. — München. 22.20. Szórakoztató zene. — Nápoly. 17. Hangverseny. — Prága. 19.15. Operettelőadás. — Stuttgart. 20.15. Kamarazene. — Zágráb. 19.30. Operaelőadás. — Budapest. 9.30. 12. és 15. Hírek, közgazdaság. 17.40. Hangverseny. 20.40. Oratórium-est. 22.15. Cigányzene.

Kilencmilliót sikkasztottak a Monitorul Oficialnál

Falcoianu maga terjesztette elő védelmét a mai tárgyaláson.

Bucurestből jelentik: A Monitorul Oficial sikkasztói bűnperének mai folytatásán Falcoianu védői már nem jelentek meg, mire a sikkasztó főpénztáros bejelentette, hogy védelmét ő maga kívánja ellátni. A tanú kihallgatások során többször közbeszólt, mire elnök ingerülten rendreutasította. Petreacu belügyminiszteri felügyelő tanuvalomásában elmondja, hogy a hivatalos vizsgálat kilenc

millió hitányt állapított meg a Monitorul Oficial adminisztrációjában, amely összegből Falcoianu négy millió százezer lejt, Petcu Vasilie pedig két milliót sikkasztott el. Az államnyomda és a hivatalos lap könyveibe éveken át hamis tételeket könyveltek be s ezzel megtevésztették az ellenőroket. A tárgyalás folytatását hétfőre napolták el.

Vaiszlovich a javulás útján.

A bécsi széruminjekció jótekonny hatással volt a betegre.

Oradeáról jelentik: Megírtuk, hogy a nagybeteg Vaiszlovich Emilhez megérkezett Kolozsvárról dr. Steiner Pál orvosprofesszor, aki Vaiszlovichot egy speciális bécsi széruminjekcióval oltotta be. A késő esti órákban dr. Steiner Pál és a kezelőorvosok még egy konziliiumot tartottak, amelynek az eredménye kielégítő volt, úgy, hogy a kolozsvári orvostanár szerdán reggel már el is utazott.

A széruminjekciónak váratlanul nagy és jótekonny hatása volt, mert Vaiszlovich Emil láza fokozatosan esni kezdett, úgy, hogy a délutáni órákban 38 és 38 egytized fok között ingadozott.

Vaiszlovich Emil teljesen eszméleténél van és nyugodtan viselkedik. Tegnap már kevés enniivalót is vett magához és ujságokat olvasott. Állapota reménnyel kecsegtet.

Vaiszlovich Emil betegágyát az egész város osztatlan érdeklődése veszi körül. Nagyon sokan keresik fel Vaiszlovich környezetét, hogy a beteg állapota felől érdeklődjenek. Vaiszlovich Emil közelébe különben senkit sem engednek, mert a betegség ragályos. Orvosi vélemények szerint, ha komplikációk nem állnak be, Vaiszlovich Emil két héten belül teljesen felépül.

Közgazdaság.

Zürichben 8.21.50 a lej,

Helyi valutaárak. (Március hó 16.)

Kifizetések: Berlin 38.80, London 790, Newyork 161.75, Páris 6.40, Milánó 8.60, Prága 4.80, Budapest 26.40, Zágráb 2.87, Bécs 22.90, Zürich 31.25. — **Áru:** Márka 39, angol font 790, dollár 161.75, olasz lira 8.60, francia frank 6.45, cseh korona 4.80, pengő 28.50, dinár 2.87, osztrák schilling 23, svájci frank 31.40. — **Pénz:** Márka 38.50, angol font 780, dollár 161, olasz lira 8.50, francia frank 6.30, cseh korona 4.75, pengő 28.20, dinár 2.83, osztrák schilling 22.70, svájci frank 31. — **Irányzat:** Üzletelen.

Zürichi tőzsdenyitás. (Március hó 16.)

Berlin 124.17.50, Amsterdam 209, Newyork 519.50, London 2534.37.50, Páris 20.43.50, Milánó 27.42.50, Prága 15.39.50, Budapest 90.88, Zágráb 9.13.50, Bucuresti 3.21, Varsó 58.18, Bécs 73.17.50.

Zürichi tőzsdézárlat. (Március hó 16.)

Berlin 124.31.16, Amsterdam 209, Newyork 519.45, London 2534.25, Páris 20.43.50, Milánó 27.43.50, Prága 15.39.50, Budapest 90.80, Belgrád 9.13.50, Bucuresti 3.21.50, Varsó 58.25, Bécs 73.18.

Bucuresti-i tőzsdézárlat. (Március hó 16.)

Devizák: Páris 6.36.50, Berlin 38.66, Budapest 28.28, London 788, Newyork 161.32, Milánó 8.55, Zürich 31.12, Bécs 22.76, Prága 4.79. — **Valuták:** Napoleon 646, márka 38.90, leva 1.17.50, török lira 0.83.50, angol font 790, francia frank 6.40, svájci frank 31.15, lira 8.60, drachma 2.15, dinár 2.83, dollár 161, lengyel zloty 18.10, osztrák schilling 23, pengő 28.40, cseh korona 4.80.

= **Heti piaci árak.** Burgonya 5—7 lej, hagyma 12 lej, tehénturó 24 lej, juhturó 48 lej, vaj 120—160 lej, alma 10—16 lej kilogrammonként, tojás 1.80 lej darabja, zöldség 4—5 lej csomó-

ja, tej 8 lej, tejjel 40 lej literje. A barompiac árai: sovány liba 150—170 lej, sovány kacsa 100—140 lej, tyúk 80—120 lej, csirke 50—100 lej párja, kövér liba 200—250 lej, kövér kacsa 100—130 lej darabja. A gabonapiac és állatvásár árai a multhetiek.

Jövő héten döntenek a lakbérlet ügyében.

Két irányzat küzd a kérdésben a miniszterek között.

(Az Aradi Közlöny bucaresti tudósítójának távirata.) A jövő héten tartandó minisztertanács kizárólag a lakbérleti törvénnyel fog foglalkozni. Ez alkalommal döntenek a kormány kebelében, ebben a kérdésben megnyilvánult két irányzat között. Stelian Popescu igazságügyi miniszter ugyanis a Cudalbu-féle törvényt akarja meghagyni, míg Lupu a jelenlegi lakbérletek egy évvel való meghosszabbítását kívánja, megálló lakbéremeléssel.

BUDAPESTI NEMZETKÖZI VÁSÁR

1928. április 28-tól május 7-ig

A MAGYAR IPAR BEMUTATÓJA!

Számos külföldi kiállítás. — Vámszabadraktár.

- Külön csoportok:** 1417 számúra.
- a) utépités,
 - b) közegfejlesztés,
 - c) hő- és energiagazdálkodás,
 - d) agrár-export és
 - e) rádió

UTAZÁSI KEDVEZMÉNYEK:

50% kedvezmény a magyar vasútnál, úgy az oda, mint a visszautazásnál és a visszautazásnál érvényes 50%-os kedvezmény a C. P. R. összes vonalain.

VIZUMENTES HATÁRÁTLÉPÉS!

A vásárigazolvány ára 120 lej. Felvilágosítások és vásárigazolványok kaphatók: BUDAPESTEN: a Vásáriródnál, V., Alkotmány-u. 8. ARADON: a Kereskedelmi és Iparkamaránál.

Felölös szerkesztő: RÉTHY JÓZSEF.

Cenzurat: Prefectura Judetului.

NYILTÉR.

E rovat alatt közlöttekért nem vállalunk felelősséget.

Új trafik!

A n. é. közönség szives tudomására adom, hogy Aradon, a Str. Bratianu, volt Weitzer János-uccában az átjáró házzal szemben trafikot nyitottam, hol a R. M. S. különlegességek, bel- és külföldi napilapok és illusztrált lapok kaphatók.

Szives pártfogást kér.

10501

Karátsonyi Constantin.

FELHIVÁS.

Alulírott Guba György tulajdonát képező vegyeskereskedést megvettem, felkérem a hitelezőket, hogy követeléseiket 8 napon belül nálam annál is inkább bejelenteni sziveskedjenek, mert ellenkező esetben később bejelentett követeléseket figyelembe nem veszem.

1453

Sacara Péter, Socodor.

FELHIVÁS.

Szabó György Arad, Bulv. Regina Maria 12. szám alatt lévő drogériáját átvettük, felhívjuk a hitelezőket, hogy 14 nap alatt jelentkezzenek. 1452

A. Alexander és I. Ambrus.

Értesítjük a tisztelt hölgyközönséget, hogy női divat szalonunkat márc. 15-én Str. Take Ionescu (Sárosi-u.) 1. sz. alatt megnyitottuk. Szives pártfogásukat kérjük.

1452

Hasztolettel!

Molnár R. ca és Matušik K. Ári.

buzsáki Walder Béla és neje szül. Hanzy Paula mély fájdalomtól megtörtén, de a jószágos Isten szent akaratában megnyugodva úgy a maguk, valamint az alulírottak, számos rokon, ismerős és barátai nevében is szomoruan tudatják a felejthetlen, drága jó édesapa, após, nagyapa, testvér, sógor és rokon

buzsáki WALDER GYULA

kereskedelmi tanácsosak

f. évi március hó 15-én éjjel 1 órakor, életének 86-ik évében, hosszas szenvedés után a Mindenható rendelkezéséhez képest történi gyászos elhunytát.

Az Istenben boldogult földi maradványait f. hó 17-én délután 4 órakor fognak a Str. Iosif Vulcan (Kazinczy-u.) 9. sz. saját gyászházból a lutheránus egyház szertartásai szerint a helybéli felső temetőben levő családi sírkertben örök nyugalomra helyeztetni.

Pihenése osendes, drága emléke áldott legyen!

Arad, 1928. évi március hó 18-án.

Özv. dr. Szilágyi Edéné szül. Walder Paula, testvére. Özv. Marschal Lajosné szül. Steinitzer Malvin, ujanadi dr. Leitner Ernő és neje, sógorónje és sógora, buzsáki Walder Gyula, buzsáki Walder György, buzsáki Walder Péterke, unokái. 1454

Varga Imre utóda: „Szent Margit” temetőkezei intézet Arad, Strada Bratianu (Weitzer János-u.) 2-4.

Március 15-től 25-ig olcsó 10 napot

rendezek s ezen idő alatt aki

3 párselyem harisnyát

a régi kipróbált minőségű páronként **90 Lejért** vásárol,

egy pár ugyanilyen minőségűt **ingyen** kap.

Hibátlan jó áru minden színben.

Ak! 3 pár divatos la selyemzoknit páronként 85 Lejért vásárol,

egy pár ugyanilyen minőségűt **ingyen** kap.

Reklam cikkeim még a következők:

Cérna flor kötött női harisnya ... **68 L.**

Selyem flor moulin női harisnya **95 .**

„B e m b e r g” mosó selyem női harisnya ... **140 .**

Női esikós la selyem reformnadrág **240 .**

Gyermek selyem jambesapka **35 és 45 .**

Kötött mintás férfizokni ... **39 és 38 .**

Cérna flor mintás férfizokni ... **55 .**

Minden cikkem hibátlan áru!

Keztyű, pulover, kabát, mellény a legnagyobb választékban, legolcsóbb árban.

Bársony Andor

legrégibb, legnagyobb és legolcsóbb harisnya, keztyű-, kötött- és szövött-áru üzlete

ARAD, Piata Avram Iancu 18. sz.

Vidéki megrendeléseket legpontosabban eszközök.

„SPLENDID“

mellesleg és különlegességi cikkeket készítő műterem
Arad, volt Batthyány-uca 17.

Készít orvosi előírás szerint speciális haskötőket, továbbá harisnyatartó öveket, gummi haskötőket, melltartókat stb. elsőrendű anyagból, izléses kivitelben a legolcsóbb árban. Minden e szakba vágó munkák javítása és átalakítása elfogadatik.

Szives partfogást kér:
Miklós Józsefné

APRÓ HIRDETÉSEK.

AZ APRÓHIRDETÉSEK DIJÁT SZAVAK SZERINT SZÁMITJUK. Minden szó hétköznap 4, vasárnap 5 Lej, vastagabb betűvel 8, illetve 10 Lej. A legkisebb hirdetés ára 10 szóle hétköznap 40, vasárnap 50 Lej. A vastagabb betűvel kiírt szavak aláhuzandók. Az apróhirdetéseket előre kell fizetni. A kiadóhivatal fenntartja magának a jogot, hogy az olyan apróhirdetés szövegét, amely eredeti alakjában nem közölhető, megváltoztassa. Hirdetéseket délután 5 óráig veszünk fel. Csak válaszbélyegzel ellátott kérdézősködékre válaszolunk. Ajánlatok, leltéres levelek továbbítására megfelelő postabélyeg csatolását kérjük. A kiadóhivatal telefon száma 151. A hirdetésekre vonatkozó felvilágosítást a kiadóhivatal adja meg.

LEVELEZÉS.

FIATAL vidéki urleány levelezne szórakozás céljából intelligens fiatalemberrel. Leveleket „Napszárka“ ielizére az Aradi Közlöny kiadóiába kérek. 1464

ALKALMAZÁS.

NAGYOBB KIFUTÓ FIU nappalra jó fizetéssel azonnal felvétetik. Cim az Aradi Közlöny kiadóiában. 600

GYAKORNOK felvétetik. ki gépirni tud előnyben részesül. Cim Rudolf Mosse hirdetőben. 10501

GYERMEKGONDOZÓNÓT keresek azonnali belépésre 4 hónapos gyermekhez Temesvárra. Jelentkezni dr. Messernél. Piata Avram Iancu 17. 1460

KERESEK elsőre megbízható minden fűzőt. Wiener Oszkár. Maros-ucca 1-a. 1455

IRODAI teendőkben jártas írodakisasszonyt, azonnali belépésre keresünk. — Ajánlatokat „Szorgalmas“ ielizére az Aradi Közlöny kiadóiába továbbít. 1468

LAKÁS.

EGY SZOBA KONYHÁBÓL ÁLLÓ UD-VARI LAKÁS A VÁROS KÖZPONTJÁBAN 1928. MÁJUS 1-RE KIADÓ. Cim az Aradi Közlöny kiadóiában. 1357

A BELVÁROS központjában földszinti, különbejáratu, igen kellemes tartózkodásu butorozott szoba egy ur vagy hölgy részére április 1-ére kiadó. Bővebbet az Aradi Közlöny kiadóiában. 1467

VÉTEL ÉS ELADÁS.

GYÜMÖLCS- és VIRÁGOS-KERT KEDVELŐK FIGYELMEBE. Ajánlok különféle finomfajú gyümölcsfákat, díszcserjéket, bokorrozásokat és imiperusokat. Str. Ghiba Birta 40. 1469

WERTHEIM-PÉNZSZEKRENY. üveg-szekrény, antik komód, antik órák, szekrények, antik szalonok, komplett ebédlő, háló, szalon berendezések, nyest boák, antik ágyak, csillárok, asztalok, storeok, dupla ággyterítők, ágyneműk, férfi öltönyök, festmények, szervizek, paraván, zsakeit, horgolt és matró asztalterítők, fűzők, legyező, struc toll legyező, dísz-tárgyak, rézgy. kézi bőrönd, zongorák, stb. eladók. Salgóné bizományi üzlet Strada Horia (Széchenyi-ucca) I. Neuman-palota. 1000

ANTIK ÉS MODERN butorokat, műtárgyakat, antik poharakat, márkás porcelánokat, antik sálakat, használt butorokat, szőnyegeket, szervizeket, férfi ruhákat, fehérneműket, stb. bizományba veszek, azok magas árban való gyors eladásáról gondoskodom. Salgóné, Str. Horia (Széchenyi-u.) Neuman palota. 1000

MACULATURA PAPIR 5 kgros csomagokban kapható az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 500

Tavaszi ruha- és köppeny-lapok, kézimunka- és gyermekfoglalkoztató könyvek nagy választékban olcsón 1396
NEMENYI papírkereskedésben Arad, Weltzer-ucca

Egyévi részletfizetésre!

vásárolhat kerékpárt és motor-gramofon és lemezek nagy választékban, rozsz villanygőz becaerelése „MOTORICA“ Arad, volt Asztalos Sándor-u.) 12.

Nemes Lotharingiai és Jonatán almafák

legfinomabb fajú körte, kajszin, őszibarack, cseresznye és más gyümölcsfák kaphatók. KERTESZTANULÓNAK jóerkölcsű fiukat teljes ellátással felveszek.

Pauzár Sándor

kertész, virágüzlet,
Str. Bratianu 9.

912

Stabilgőz gép

„Erste Brüner Maschinenfabrik“ gyártmányu, magas és alacsony nyomásu, kondenzátorral, 90 PS., 90 fordulatu, Nulzer-vezérművel, továbbá egy 4-rétű sikszita és egy hámozógép eladó. 1462

Malom, Orczyfalva.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Vezér János kereskedő csődtömegéhez tartozó ingóságok, u. m. fűszer-, festék- és vegyes áruk, valamint pultok és egyéb üzleti berendezések a csődbíróság 5253—1927. számu határozata értelmében 1. évi március hó 19-ikén délután 1 órakor Gyoronok, a nevezett vagyonbukott volt üzlethelyiségének udvarán bírói árverésen tételenként külön-külön el fognak adatni.

1465 Csődtömeggondnok.

MACULATURA PAPIR 5 kgros csomagokban K A P H A T Ó K az Aradi Közlöny kiadóhivatalában.

Kerékpárok, varrógépek, gramofonok, elsőrendű gyártmányuak, valamint ezek alkatrészei a legolcsóbb árral kaphatók: Veres László Bul. Reg Ferdinand (Boros Beni-ér) 47. üzletében. A szakssorú javító műhelyben minden e szakmába vágó dolgok javítása nagyon olcsón eszközöltetnek.

Butorok részletre

kedvező fizetési feltételek mellett, készpénz árban.

GARAI, Arad, Piata Avram Iancu Cimre ügvelni!

Nemes gyümölcsfák

osakis legjobban bevált és közkedvelt gyümölcsfajokban ismét kaphatók

Adelmann Károly

gazdaságában 1466
Ujszentannán.

PUBLICAȚIE DE LICITAȚIE IN CAUZA FALIMENTARĂ.

In cauza falimentară a firmei falită Frațu Kotzka din Chișineu-Criș aduc la cunoștință publică că in urma hotăriri Consiliului falimentar instalațiune de prăvălie cu valoare de 9000 lei inventarizate in inventarul falimentar sub poz. 1—14, precum și ghete, piele, creme de ghete și diferite mărfuri cu valoare de 608.849 lei, și inventarizate sub poz. 15—248 se vor vinde prin licitație de oferte inchise într'o masa.

Oferte inchise împreună cu 10% a valoarei ca vadiu sunt de a se inainta până la 31. Martie 1928. oarele 12 in cancelaria lui Dr. Oscar Molnár avocat, președintele Consiliului Arad, Str. Crisan No. 10. iar Consiliul in tot aceasta zi la oarele 3 d. m. va hotări tot acolo asupra ofertelor inaintate. Consiliul are drept să fină licitație continuativă orală, precum și are drept că pe lângă respingerea toatelor oferte să hotărească altfel asupra vânzării masei.

Obiectele susinșirate le se poate privi până la ziua licitației după anunțarea prealabilă la curatorul masei.

Cumpărătorul este obligat a plăti prețul de cumpărare in termen de 3 zile socotite dela ziua licitației la mâinile președintelui, și mobilele cumpărate sunt de a se prelua in termen de 3 zile.

2% taxa de cumpărare o plătește cumpărătorul.

Consiliul nu ia garanție pentru calitatea și cantitatea a obiectelor vândute, nici pentru eroarea eventuală a inventarului.

Dr. Martin Goldzieher
advocat,
1461 curatorul masei Chișineu-Criș.

Bérházakra

nagyon olcsón

jelzőlogkölesont azonnal folyósítottak

Bővebbet: 1428

HERZOG,

Strada Bratianu (Weltzer János-u.) 17

Directiunea Scoalei de Stat pentru Ucenicii Industriali din Arad.

Nr. 56—1928.

Convocare!

In virtutea ord. Nr. 113058—1927. al Min. Instr. Dir. Gen. a Inv. Profesional și decretului-lege Nr. 3138—1919.

convocăm

pe ziua de 18. Martie a. c. ora 10 a. m. in sala mare a Primăriei municipiului Arad in

Adunare generală

patronii ucenicilor industriali din Arad, pentru alegerea alor 4 patru membri in comitetul scolar și un membru in comisia de cenzeni.

In caz de neintrunire a membrilor in număr reglementar, adunarea generală se va ținea in Dumineca următoare (25 Martie), fără considerare la numărul membrilor prezenti.

Arad, la 11. Martie 1928.

1422

Director.

Nagyobb

kifutó fiu

nappalra

jó fizetéssel azonnal felvétetik. — Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalában.

Muzsay József

Arad, a színházzal szemben,

Tavaszi árjegyzéke:

	LEJ:
Tavaszi divatöltöny	1600—
Tiszta gyapjuöltöny	2450—
Covercoatdivatöltöny	3150—
Felöltő tavaszi	1950—
Divat-ulster	2350—
Covercoat ulster v. raglán	3500—
Fregoli-kabát	2100—
Gummikabát	860—
Iskolaöltöny előírás szerint	1600—

Divatszabóság!

Nagy posztóraktár! 173

Budapestre március 17—26-ig

utólagos fél vizum, fél jegy. —
Tenyészállatkiállítási igazolványok 180 leiért kaphatók:

Sándor Ferenc

könyvkereskedés vízmosztályában Arad, Bul. Regina Maria 10. Telefon 5—11.